

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Крыловой Елены Николаевны
«Деятельность Министерства внутренних дел по формированию
общественного мнения о власти в России в конце XIX – начале XX вв.»
по специальности 5.6.1. Отечественная история
на соискание ученой степени доктора исторических наук

Диссертация Е.Н. Крыловой написана на тему, актуальность которой не вызывает сомнений. Она важна для понимания тех сложных и драматических событий, которые кардинальным образом изменили судьбу нашей страны.

На рубеже XIX–XX веков Российская империя оказалась на историческом переломе. Следствием революции 1905-1907 гг. стали существенные перемены в государственном устройстве России. В общественную жизнь вошли такие новые явления, как Государственная дума, политические партии. Отмена предварительной цензуры способствовала бурному развитию периодической печати. Пресса заявила о себе как о реальной политической силе. Все это происходило на фоне непрерывно осложнявшейся международной обстановки, которая требовала консолидации общества перед лицом внешней угрозы. Представителям власти приходилось учиться действовать в новых социально-политических условиях. В этой связи изучение деятельности Главного управления по делам печати Министерства внутренних дел, его контактов с органами печати представляет особый интерес.

Диссертация Е.Н. Крыловой – итог многолетней исследовательской работы, результатом которой стали две монографии и целый ряд статей. Она базируется на широком круге источников, в который входят: законодательные и нормативные акты, делопроизводственные материалы, пресса и публицистика, источники личного происхождения. Автор диссертации провела научный поиск в фондах четырех архивов (Российский государственный исторический архив, Центральный государственный

исторический архив Санкт-Петербурга, отдел рукописей Российской национальной библиотеки, рукописный отдел Института русской литературы Российской академии наук). Значительная часть архивных документов впервые вводится в научный оборот: всеподданнейшие доклады, прошения, требовательные ведомости и др.

Обширный историографический обзор свидетельствует о серьезном изучении работ предшественников. При этом автор выделяет три основных направления исследований: 1) историография проблем общественного мнения в начале XX в. и Первой русской революции, 2) историография вопросов государственного аппарата, 3) историография правительственной печати в начале XX века.

Объект и предмет исследования определены верно. Автор поставила перед собой задачу: изучить двухстороннюю модель коммуникации и взаимодействия власти (центральных государственных учреждений) и общества (средств массовой информации). В этом заключается научная новизна диссертации Е.Н. Крыловой.

Структура работы соответствует задачам, поставленным в исследовании. В первой главе обозначены теоретико-методологические основы работы и представлен анализ степени изученности темы. Во второй главе проанализирован механизм формирования общественного мнения через средства массовой информации, дана характеристика периодических изданий изучаемого периода, показаны приемы манипулирования общественным мнением. В третьей главе отражена роль периодических изданий различных политических направлений в формировании общественного мнения накануне и в период Первой русской революции. Особое внимание удалено правительственным изданиям, наряду с этим приведены формы государственной поддержки изданий консервативного толка. Четвертая глава посвящена деятельности Главного управления по делам печати, направленной на формирование общественного мнения России в начале XX века. Впервые в историографии было изучено проявление

фактов коррупции в деятельности Осведомительного бюро. Автор приходит к выводу о том, что политика Главного управления по делам печати не способствовала формированию положительного общественного мнения о верховной власти. В неудачной попытке власти наладить информационное воздействие на общество диссертант видит проявление кризиса системы.

Выводы и научные положения, сформулированные в диссертации Е.Н. Крыловой, представляются вполне обоснованными и достоверными.

Теоретическая значимость работы. С помощью методологических приемов были определены механизмы формирования общественного мнения в начале XX в., выявлена зависимость между происходившими процессами модернизации и изменением состояния институтов власти. Определены основные положения правительенной политики в области печати (цель, принципы осуществления, формы).

Практическая значимость работы состоит в том, что полученные результаты расширяют наше представление об отдельных сторонах истории России конца XIX – начала XX вв., истории государственных учреждений, истории формирования общественного мнения. Они могут быть использованы при написании обобщающих работ, а также в процессе преподавания курса истории России, истории русской журналистики, при подготовке спецкурсов и семинаров по историческим и социологическим дисциплинам.

В качестве замечания и пожелания следует указать, что в историографическом обзоре было бы справедливо назвать работы И.В. Бестужева, положившего начало изучению отношения русского общества к проблемам внешней политики. В период, предшествовавший Первой мировой войне, вопрос об определении внешнеполитического курса страны находился в центре внимания влиятельных общественных сил, политических партий и прессы. (Монография «Борьба в России по вопросам внешней политики. 1906-1910». М., 1961; статья «Борьба в России по вопросам

внешней политики накануне первой мировой войны (1910-1914 гг.)» // Исторические записки. Т. 75. 1965. С. 44-85).

Диссертация Елены Николаевны Крыловой «Деятельность Министерства внутренних дел по формированию общественного мнения о власти в России в конце XIX – начале XX вв.» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук по пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями в действующей редакции), а ее автор, Крылова Елена Николаевна, заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Ведущий научный сотрудник
Центра истории России в XIX – начале XX века
ФГБУН «Институт Российской истории РАН»
117292, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19,
(499) 126-94-49, iriran@mail.ru
Доктор исторических наук, специальность 07.00.02 – отечественная история

1 сентября 2025 г.



Кострикова Елена Гавриловна

